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Wiederholung

21)

Berechnen Sie die Komponenten des Tensors

γ =
(

1 1
1 1

)

bez̈uglich der Basis{(1,0),(0,1)} in der neuen Basis
{(

1√
2
, 1√

2

)
,
(
− 1√

2
, 1√

2

)}
.

22)

Berechnen Sie das Tensorprodukt zweier Tensoren erster Stufe(2,3) und(5,7) bez̈uglich
der Basis{(1,0),(0,1)}. Ist das Tensorprodukt kommutativ?

23)

Berechnen Sie die Tensorprodukteσ1⊗σ2 undσ2⊗σ1 zweier Tensoren zweiter Stufe,
dargestellt als Matrizen

σ1 =
(

0 1
1 0

)
, σ2 =

(
0 −i
i 0

)

bez̈uglich der Basis{(1,0),(0,1)}.

24)

Berechnen Sie
(i) ~∇

(
~r
r5

)
;

(ii) ~∇
(

~p·~r
r5

)
, mit~r = (r1, r2, r3) und~∇ =

(
∂
r1

, ∂
r2

, ∂
r3

)
.



25)

Untersuche Sie, ob

Ai j =




x2
2 +x2

3 0 0
0 0 0
0 0 0




bez̈uglich der Basis{(1,0,0),(0,1,0),(0,0,1)} ein invarianter Tensor zweiter Stufe
gegen̈uber Drehungen in derx2-x3-Ebene, d.h. gegenüber Transformationen̄xi = ai j x j

mit

ai j =




1 0 0
0 cosϕ sinϕ
0 −sinϕ cosϕ




ist.

26)

Stellen SieL(y) = −xy′′− (2− x)y′ + λy für 0 < x < ∞ in der Gestalt des Sturm-
Liouville-Differentialoperators dar.


